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МИ ЛОШ ЈАН КО ВИЋ, ПО МОЋ НИК МИ НИ СТРА ОД БРА НЕ ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

1 .  ф е б р у а р 2 0 1 5 .

Љу ди су ду ша
си сте ма

П
о ла зник нај мла ђе ге -
не ра ци је Ви соких сту -
ди ја без бед но сти и
од бра не, ма ги стар
кри ми на ли стич ко-
без бед но сних на у ка

од 2005. го ди не и док то ранд на Фа кул -
те ту без бед но сти у Бе о гра ду – Ми лош
Јан ко вић, за ма га зин „Од бра на” го во -
ри ко ли ко му тај те о риј ски оквир олак -
ша ва и до при но си ква ли те ту ра да у си -
сте му од бра не и с ка квим се иза зо ви -
ма су о ча ва као по моћ ник ми ни стра за
људ ске ре сур се.

Прет ход них да на, на днев ном
ре ду Скуп шти не Ср би је би ле су
из ме не и до пу не За ко на о од бра -
ни и За ко на о Вој сци Ср би је. Ко -
ли ко се пред ло га од но си упра во
на Сек тор за људ ске ре сур се
Ми ни стар ства од бра не?

– Ве ћи на пред ло га од но си се на
тај сек тор. Ни је реч са мо о „ко зме -
тич ким про ме на ма” већ о су штин -
ским у рад но-прав ном ста ту су. По ку -
ша ва мо да по бољ ша мо по ло жај про -
фе си о нал них при пад ни ка Вој ске и
про фе си о нал них вој ни ка по за вр шет -
ку уго вор ног пе ри о да, те да они бу ду
при мље ни у си стем од бра не као ци -
вил на ли ца. Та ко ђе, ре ша ва ју се и
ста ту сна и ор га ни за ци о на пи та ња,
ко ја на до гра ђу ју и по бољ ша ва ју рад
Сек то ра за људ ске ре сур се. Да кле,



11

ва ње функ ци је кул ту ре у си сте му, чи ји
је но си лац са да Упра ва за тра ди ци ју,
стан дард и ве те ра не, али је за део ак -
тив но сти у тој обла сти над ле жна и
Упра ва за од но се са јав но шћу. На рав -
но, све је пред мет до го во ра, и ка да се
бу де рас пра вља ло о тим про ме на ма
би ће ускла ђи ва ња пред ло га за и про -
тив. Нај ва жни је је уста но ви ти шта је
ко ри сни је и ште дљи ви је и уки ну ти
пре  кла па ње функ ци ја. 

Упра ва за од но се са јав но шћу тре -
ба да бу де са мо стал на, она је од стра -
те гиј ског зна ча ја, пра ти ак тив но сти
Ми ни стар ства од бра не и ми ни стра од -
бра не, и тре ба да бу де не по сред но
пот чи ње на пр вом чо ве ку си сте ма. Не
би тре ба ло да се ба ви му зе о ло шком и
кул ту ро ло шком де лат но шћу ка да за то
већ по сто ји над ле жна Упра ва. По треб -
но је рас те ре ти ти Упра ву за од но се са
јав но шћу јер мо же мно го ви ше да по -
стиг не у ме диј ској про мо ци ји ак тив но -
сти си сте ма од бра не. На рав но, ма га -
зин „Од бра на”, као спе ци ја ли зо ван ча -
со пис, тре ба ло би да оста не у тој упра -
ви, ко ја ве ћи део сво јих ак тив но сти и
ре а ли зу је по мо ћу ње га. 

Тре ћи пред лог од но си се на об је -
ди ни ња ва ње Упра ве за ор га ни за ци ју
Сек то ра за по ли ти ку од бра не с Упра -
вом за оба ве зе од бра не Сек то ра за
људ ске ре сур се. По ме ну ти пред ло зи
је су су штин ски са ста но ви шта оп ти ми -
за ци је љу ди и ре сур са, а пру жа ју мо гућ -
ност да се нај оп ти мал ни је, сход но оно -
ме што је од ре ђе но као функ ци о нал на
над ле жност, у прак си и спро ве де. 

Да кле, је дан од основ них пре -
д ло  га је сте по зи ци о ни ра ње Вој -
не ака де ми је у са став Уни вер -
зи те та од бра не.

– Да, јер се она и да ље на ла зи у са -
ста ву Сек то ра за људ ске ре сур се. Уни -
вер зи тет од бра не акре ди то ван је као
др жав ни уни вер зи тет у скла ду с За ко -

ном о ви со ком обра зо ва њу 2011. го ди -
не. Од та да је раз вио ви ше од 54 акре -
ди то ва на про гра ма. Сек тор је но си лац
функ ци је обра зо ва ња, од основ них
ака дем ских до док тор ских сту ди ја.
Наш пред лог је сте да се у бу ду ћим ор -
га ни за ци о ним про ме на ма, ко је мо ра ју
на сту пи ти због лак шег функ ци о ни са -
ња, оп ти ми за ци је функ ци ја и штед ње,
Вој на ака де ми ја по ста ви као ор га ни за -
ци о на це ли на Уни вер зи те та од бра не.

Ка да са гле да те ре ал но ста ње ства ри, све су људ ски ре сур си. Од при је ма у Вој ну гим на зи ју до ре ше ња 
о пен зи о ни са њу, па и по сле то га. Да кле, рад но-прав ни ста тус, шко ло ва ње, уса вр ша ва ње, уна пре ђе ње,
ка жња ва ње, на пре до ва ње, пре ко ман де, упу ћи ва ње на шко ло ва ње у ино стран ство или оства ри ва ње
оста лих пра ва про пи са них за ко ном за при пад ни ке Вој ске Ср би је, па све до кул ту ро ло шког при сту па 
и тра ди ци је, ети ке, мо ра ла и ве ре.

оба за ко на је су по прав ке тек ста ста -
рог, а ре зул тат су уо че них по тре ба да
се од ре ђе на ре ше ња по бољ ша ју и
при ла го де про ме на ма кроз ко је про -
ла зи на ше дру штво.

Ко је су над ле жно сти Сек то -
ра ко јим ру ко во ди те, a ко је су
оба ве зе и за ду же ња по моћ ни ка
ми ни стра?

– Ка да са гле да те ре ал но ста ње
ства ри, све су људ ски ре сур си. Од
при је ма у Вој ну гим на зи ју до ре ше ња
о пен зи о ни са њу, па и по сле то га. Да -
кле, рад но-прав ни ста тус, шко ло ва ње,
уса вр ша ва ње, уна пре ђе ње, ка жња ва -
ње, на пре до ва ње, пре ко ман де, упу ћи -
ва ње на шко ло ва ње у ино стран ство
или оства ри ва ње оста лих пра ва про -
пи са них за ко ном за при пад ни ке Вој -
ске, па све до кул ту ро ло шког при сту -
па и тра ди ци је, ети ке, мо ра ла и ве ре.
За ду же ња по моћ ни ка ми ни стра од -
бра не за људ ске ре сур се је су да ру ко -
во ди Сек то ром и пла ни ра, усме ра ва,
над зи ре рад уну тра шњих ор га ни за ци -
о них је ди ни ца и оба вља по  сло ве стра -
те гиј ског ни воа из де ло кру га Сек то ра.

Да ли по сто ји кон кре тан пре -
д лог ор га ни за ци о них про ме   на у
Сек то ру за људ ске ре сур се?
Ка ко ре ши ти пре кла па ња функ -
ци ја и пре оп те ре ће но ст над ле -
жно сти ма упра ва из ње го вог
са ста ва?

– Да, по сто ји, и већ је фор ми ра на
ко ми си ја ко ја ће се ба ви ти ор га ни за -
ци о но-мо би ли за циј ским про ме на ма, а
до кра ја фе бру а ра тре ба да осми сли
пред ло ге. Не ки од њих су из ме шта ње
Вој не ака де ми је из на ше над ле жно сти
и при па ја ње Уни вер зи те ту од бра не,
ко ји би био фор ми ран као по себ на ор -
га ни за ци о на је ди ни ца у окви ру ко јег
ће би ти и Ин сти тут за стра те гиј ска ис -
тра жи ва ња Ми ни стар ства од бра не.
Та ко ђе, пред ло жи ли смо и об је ди ња -

РЕ НО ВИ РА ЊЕ 
ВОЈ НОГ МУ ЗЕ ЈА

У са ста ву Упра ве за стан -
дард, тра ди ци је и ве те ра не
је и Вој ни му зеј. У јав но сти
се го во ри о ње го вом ре но ви -
ра њу... 

– Вој ни му зеј је зна чај на уста -
но ва за си стем од бра не. По сто ји
про блем  вла сни штва, јер он при -
па да Ре пу бли ци Ср би ји. Тру ди мо
се да нор ма тив но-прав ни аспект
ускла ди мо с Гра дом Бе о гра дом, јер
смо, у су шти ни, ми ко ри сни ци тог
про сто ра. Има мо раз у ме ва ње Ми -
ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са -
ња, град ског Се кре та ри ја та за кул -
ту ру, Скуп шти не гра да и оста лих.
И Ди рек ци ја за имо ви ну Ре пу бли ке
Ср би је у нај ско ри јем пе ри о ду тре -
ба да до ста ви сво је ми шље ње. Да -
кле, ка да то бу де фор мал но-прав -
но ре гу ли са но, он да ће мо мо ћи да
ула же мо у одр жа ва ње и об на вља -
ње му зеј ске по став ке, као и ин ве -
сти ци о но и те ку ће одр жа ва ње Му -
зе ја, јер је нео п ход но за шти ти ње -
го во кул ту ро ло шко бла го. У 2015.
го ди ни за ге о дет ска и ге о ме ха нич -
ка ис пи ти ва ња на објек ту Вој ног
му зе ја, што су ну жни ко ра ци за ре -
кон струк ци ју, из дво ји ће мо ви ше
од пет ми ли о на ди на ра.



Та мо јој је и „при род но ме сто”, где мо -
же, по шту ју ћи спе ци фич но сти вој ног
обра зо ва ња и по зи ва за ко ји обра зу је
сту ден те, ис по што ва ти оно што за кон
на ла же. Рек тор Уни вер зи те та од бра не
тре ба да је са мо ста лан ру ко во ди лац,
ди рект но пот чи њен ми ни стру. Ти ме се
не ума њу је ау то но ми ја Уни вер зи те та и
не на ру ша ва на уч но на став ни и ис тра -
жи вач ки про цес, јер ми ни стар од бра -
не не ће има ти ин ге рен ци је да од лу чу је
о на уч но на став ном пла ну. Наш нај ве -
ћи бренд је сте упра во Уни вер зи тет од -
бра не, од но сно Вој на ака де ми ја као
ње го во „ср це”. Бу дућ ност Ми ни стар -
ства од бра не је сте у обра зо ва њу. Ми
смо ли дер у ре ги о ну ка да го во ри мо о
вој ном обра зо ва њу, а на сто ја ће мо да
то бу де мо и ван ње го вих гра ни ца.

Да ли су че сти јав ни кон кур -
си Упра ве за ка дро ве за по пу ну
рад них ме ста у су прот но сти с
ме ра ма Вла де о сма ње њу бро ја
за по сле них у др жав ној упра ви?

– Ми ни стар ство од бра не има про -
блем са по пу ном рад них ме ста, јер по -
сто ји де фи цит ка дра у слу жба ма као
што су гра ђе вин ска и прав на, на при -
мер, и сто га су кон кур си ну жни, би ло
да је реч о при је му вој них слу жбе ни ка
или на ме ште ни ка. По сто ји и при род ни
од лив ка дра – пен зи о ни са ње или ис ти -
ца ње уго во ра вој ни ци ма по уго во ру.
При ли ком при је ма у слу жбу во ди мо ра -
чу на да се све од ви ја у скла ду са за ко -
ном и пла но ви ма ко је има и Ми ни стар -
ство од бра не и Вла да Ср би је. Сва огра -
ни че ња, у том сми слу, у пот пу но сти су
ис по што ва на, не кр ши мо ни јед ну од лу -
ку Вла де, али не сме мо до ве сти у пи та -
ње одр жа ва ње функ ци о нал них спо соб -
но сти си сте ма од бра не и ње го ву опе -
ра тив ну упо тре бу.

За што јав ни кон кур си тра -
ју ве о ма ду го, по не кад и по го -
ди  ну да на?

– Та ква је про це ду ра. У слу ча ју да
по сто ји по тре ба за по пу ном рад ног
ме ста по хит ном по ступ ку, пре ко ман -
ду је се ка дар из по сто је ћег са ста ва.
Кон курс на про це ду ра про пи са на је
за ко ном, и она је, с јед не стра не оте -
жа ва ју ћи и успо ра ва ју ћи фак тор, али
с дру ге стра не је до бра, јер је вој ни
по зив ве о ма спе ци фи чан. При ме ра
ра ди, на по след њи кон курс за 205

упра жње них ме ста при ја ви ло се ви ше
од 5.000 кан ди да та. Из ра чу нај те он да
ко ли ко са мо тре ба да на ко ми си ја ма
да пре гле да ју све при ја ве. По сле те -
сто ва и без бед но сне про ве ре, мо ра те
ода бра ти ком плет ну лич ност, има ти
све ула зне па ра ме тре ве ри фи ко ва не
на на уч но за сно ва ној ме то ди. Од го -
вор но твр дим да Ми ни стар ство од -
бра не та кве по сло ве ра ди по за ко ну.

Ак ту ел на је и иде ја о уво ђе -
њу два до дат на ро ка за до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка с
оруж јем и про ду же ње тра ја ња
та кве слу жбе на шест ме се ци.

– Иде ја се ја ви ла као мо гућ ност
ко ја би уна пре ди ла по сто је ћи си стем
упу ћи ва ња на до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка. Про шле го ди не по ве ћан је
број упут них ро ко ва с два на че ти ри,
као што се и број кан ди да та по ве ћао с
1.000 на 1.800. Још се раз ма тра да ли
да у овој го ди ни, у че ти ри ро ка, при ми -
мо 2.000 кан ди да та. Ве о ма је до бар од -
зив оних ко ји хо ће до бро вољ но да слу -
же вој ску, али мо ра мо да во ди мо ра чу -
на и о фи нан си ја ма и по тре ба ма раз во -
ја. Ка да го во ри мо о про ду же њу тра ја -
ња вој ног ро ка на шест ме се ци, не
сме мо да за не ма ри мо пи та ње фи нан -
си ја. Зна чај но је то што је по ве ћа но
ин те ре со ва ње за до бро вољ но слу же -
ње вој ног ро ка, што све до чи и о угле -
ду Вој ске у дру штву – за сва ки рок има -
мо бар до пет пу та ви ше при ја вље них
не го што је по треб но. За на ред ни
упут ни рок, за 500 ме ста при ја ви ло се
око 2.000 кан ди да та. То нам омо гу ћа ва
да иза бе ре мо нај бо ље. 

Ве ли ко је ин те ре со ва ње за
слу жбу у ак тив ној ре зер ви. До
кра ја го ди не Вој ска Ср би је
тре ба да при ми пр вих 100 кан -
ди да та.

– Та кав мо дел по сто ји у мно гим
зе мља ма, а на мет нуо се као ре ше ње
ко је у оп ти мал ном ро ку да је нај бо ље
ре зул та те. Основ на иде ја слу жбе у ак -
тив ној ре зер ви је сте да се обез бе де
до вољ ни људ ски ре сур си, од но сно, да
уз при пад ни ке Вој ске Ср би је има мо по -
у зда не и ефи ка сне је ди ни це до бро во -
ља ца, об у че не и мо ти ви са не. То ком
2015. го ди не ви де ће мо ка ко то функ ци -
о ни ше у прак си, и на осно ву то га мо дел
до ра ђи ва ти. Ин сти тут за стра те гиј ска

ис тра жи ва ња ана ли зи рао је за ин те ре -
со ва ност за ак тив ну ре зер ву. За 20 да -
на би ло је ви ше од 700 по пу ње них
упит ни ка. За ин те ре со ва ност, ко ја се
ме ри ла на ска ли од 1 до 5, из но си ла је
чак 3,95. Они ма ко ји се опре де ле за ак -
тив ну ре зер ву си стем од бра не мо же на
ме сеч ном ни воу да по ну ди скром ну фи -
нан сиј ску на док на ду, не ко ли ко хи ља да
ди на ра, па сто га ве ру јем да у овом слу -
ча ју они мо гу мно го ви ше да по ну де си -
сте му. Сред ства ко ја ће ме сеч но до би -
ја ти су, за пра во, за лог до го во ра, то јест
уго во ра ко ји пот пи су ју. Ов де је, очи то,
ви ше реч о па три о ти зму, мо жда за бо -
ра вље ном у јед ном пе ри о ду, и по ве ре -
њу у си стем од бра не.

Ка ко ће си стем од бра не мо -
ћи да ан га жу је при пад ни ке ак -
тив не ре зер ве?

– Ан га жо ва ће мо их по по тре би.
Ово је, на не ки на чин, „проб ни про је -
кат”, го во ри мо о ма лом узор ку, да би -
смо ви де ли ка ко функ ци о ни ше на ни воу
ко ман до ва ња. По ка за ло се, без об зи ра
на до бру во љу и мо ти ви са ност гра ђа на

1 .  ф е б р у а р 2 0 1 5 .

и н т е р в ј у

12

ПСИ ХО ЛО ШКА 
ДЕ ЛАТ НОСТ У 
СИ СТЕ МУ ОД БРА НЕ

Од не дав но је у Сек то ру за
људ ске ре сур се и Оде ље ње
за пси хо ло шку де лат ност.
Пре по зна је ли си стем од бра -
не до вољ но до бро ње го ву
уло гу и зна чај?

– У си сте му од бра не још ни је
до вољ но до бро пре по зна та уло га и
зна чај тог оде ље ња, ко га се, углав -
ном, се ти мо ако се до го ди не ки ван -
ред ни до га ђај с тра гич ним ис хо дом,
а чи ји је узрок људ ски фак тор. Сма -
трам да је Оде ље ње ве о ма до бро
по ста вље но, и да је нео п ход но пси -
хо ло шку де лат ност ка пи лар но спро -
ве сти до сва ке је ди ни це Вој ске. Та -
ко ђе, ве ру јем да се мо же ура ди ти
ви ше на дру га чи јем по зи ци о ни ра њу
и пре по зна ва њу ње го ве уло ге, ка да
го во ри мо о пре вен ти ви. По треб но
је, у на ред ном пе ри о ду, Оде ље њу за
пси хо ло шку де лат ност обез бе ди ти
да бу де до вољ но ко ри сно, јер за
то има и зна ња и ис ку ства.



да до при не ти лак шем ре ша ва -
њу стам бе них про бле ма бив ших
и са да шњих при пад ни ка Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске?

– Пра вил ник је усво јен кра јем про -
шле го ди не. Сма трам да су ство ре ни
усло ви да рас по де ла ста но ва бу де бр жа,
ефи ка сни ја и тран спа рент ни ја. Тре нут -
но по сто ји ве ли ки број зах те ва. До бро
се по ка зао про је кат „Сте па Сте па но -
вић”, а на дам се уско ро и „Алек са Дун -
дић” у Зе му ну. По след ње две и по го ди -
не по де ље но је ви ше од 1.400 ста но ва.
Стам бе не по тре бе у си сте му од бра не
ре ша ва не су и про ме ном на ме не слу -
жбе них ста но ва у ста но ве у за куп, до де -
лом адап ти ра них про сто ра за ста но ва -
ње, стам бе ним кре ди ти ма из сред ста ва
ко мер ци јал них ба на ка и до де лом ста но -
ва пре ма Пра вил ни ку фон да СО ВО.
Оста ло је још 46 ста но ва ко ји тре ба да
бу ду до де ље ни пре ма ста ром пра вил ни -
ку, иа ко се пре ма но вом већ по сту па.

По сто ји и ста ри, ду го го ди -
шњи и на сле ђе ни про блем ускла -

ђи ва ња вој них пен зи ја на осно ву
Ре ше ња о ван ред ном ускла ђи ва -
њу пен зи ја из ја ну а ра 2008. го ди -
не. Ка ко то ре ши ти?

– Ми ни стар од бра не Бра ти слав Га -
шић са стао се са де ле га ци јом вој них
пен зи о не ра, њи хо вим не фо р мал ним
удру же њем, ко је је одр жа ло про тест
ис пред згра де Вла де. Пред у зе те су ме -
ре да се про на ђе ре ше ње. Ме ђу тим, из -
ме на ма За ко на о пен зиј ском и ин ва лид -
ском оси гу ра њу то је да нас у над ле жно -
сти дру гог ми ни стар ства. За што 2008.
го ди не ни су ускла ђе не вој не пен зи је не
зна мо, али зна мо да је реч о ве ли ком ду -
гу вој ним пен зи о не ри ма. Ми ни стар Га -
шић по кре нуо је ини ци ја ти ву да са ми -
ни стри ма ра да и фи нан си ја про на ђе ре -
ше ње до кра ја фе бру а ра. Кра јем про -
шле го ди не о то ме се раз го ва ра ло и у
На род ној скуп шти ни, и сви су са гла сни
да про блем по сто ји и да га тре ба окон -
ча ти, са мо се тра же мо да ли те ти.

Са ња АН ЂЕЛ КО ВИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА

то ком про шло го ди шњих по пла ва, да је
ипак си ту а ци ја ор га ни зо ва ни ја оног
тре нут ка ка да се ан га жу је Вој ска.

Као си стем по ка за ли смо со -
ли дар ност и у ор га ни зо ва њу
ху ма ни тар них ак ци ја при ку -
пља ња нов ча не по мо ћи. 

– У 2014. го ди ни при ку пље но је ви -
ше од 11,5 ми ли о на ди на ра ху ма ни тар -
не по мо ћи. Го во рим о нов цу ко ји су
при пад ни ци Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је из дво ји ли из „свог џе па”,
од сво јих пла та. Углав ном је при ку пља -
на по моћ за ле че ње на ших при пад ни ка
или чла но ва њи хо вих по ро ди ца. Фор -
ми ра на је ко ми си ја ко ја про це њу је слу -
ча је ве, и уз одо бре ње ми ни стра од бра -
не, ак ци ја се спро во ди ла у свим је ди -
ни ца ма си сте ма од бра не. Око 5,5 ми -
ли о на ди на ра при ку пље но је у пет ху -
ма ни тар них ак ци ја, а ви ше од шест ми -
ли о на за на ше љу де ко ји су угро же ни
то ком ка та стро фал них по пла ва.

Хо ће ли нов стам бе ни пра вил -
ник и осни ва ње Стам бе ног фон -
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